

# БЕРВЫЙ БИЛМБАЕВСКОГО ЗАВОДА

ЭТО ПРОИЗОШЛО 272 ГОДА  
НАЗАД - 17 ИЮНЯ 1734 ГОДА  
(ПО СТАРОМУ СТИЛЮ)



Билмбайевский завод - первое крупное металлургическое предприятие, построенное Строгановыми. Находящийся вдали от основного имени и окружающих территорий частных и казенных округов, завод стал на протяжении почти двух веков был одним из передовых предприятий Урала. Вполне естественно, он не был обделен вниманием исследователей. Однако и сегодня среди них существуют разногласия по принципиальной проблеме - когда завод основан?

В 2004 году в одном из номеров газеты «Уральский трубинка» этот вопрос был поставлен, к сожалению, уже ушедший из жизни ее бывшим редактором А.И. Абелевичевым. Публициатор Александр Власович высказывал свое мнение о некоторых спорных моментах в истории близкого его сердцу Билмбай и признавал две свои версии: «Первая: публикованный протокол считается моментом получения первого чугуна на Билмбайевском чугуноплавильном заводе - то есть, 17 июня 1734 года. Вторая: Билмбайев основан весной 1734-го».

Конечно, на самом деле вариантов не два, а гораздо больше. При этом любой из них, несмотря на «каверзные» документацию, достаточно условен. Потому что рождение завода и подготовка к его процессу являлись не одномоментными, а растянутыми во времени событиями, втягивая в свое начало и подготовку, и первый горновой камень в домной печи - всего лишь заводной деловой цикл событий.

Первые Билмбайевские заводы упоминаются в документах горного ведомства в апреле 1730 года. Отметим, что практика установления момента рождения наследственного пункта по первому упоминанию о нем в летописи или иных документальных свидетельствах в исторической науке весьма распространена. Но, как правило, такая дата требует дополнительного обоснования. Другая дата, приводимая Александром Власовичем на основании некоего «листа с

машинописным текстом», - 17 января 1734 года. Вероятно, речь шла о какой-то прокламе неизвестного автора «Ведомости» документу, составленному строгановским приказником Карповым. Наумовым для Сибирского обербергата.

В распоряжении автора имеются копии с «Ведомости». Дата написания оригинального документа - 15 июля 1734 года, и он, без сомнения, является самым важным подтверждением о вводе в действие домной печи Билмбайевского завода. Правда, прочитанный текст - сложность в прочтении существует (иногда забывают, что это начало XVIII века) - дает такую информацию: «Сего 1734 года января с 1 дня по 11 число сего года оных господ нами баронов Билмбайевских завода дома построена, которая, июня 17 дня в действие пущена и выплавлено чугуна тысяча пудов с сема пудов три фунта...».

Дата 17 июня 1734 года, как дивиденд первого чугуна на Билмбайевском заводе, признана большинством советских историков. Академик Н.И. Павловский писал: «В апреле 1730 г. была пущена Челябинская именованная барона Александра Строганова с пропускной постройкой Билмбайевского завода. Разрешение же на постройку было оформлено Берг-коллегией 14 июня 1730 г. [...] Дома начала плавку чугуна 17 июня 1734 г. [...] Это мнение разделяют и составители энциклопедии «Металлургия заводов Урала XVII-XIX вв.».

Авторы этой работы считают: «Разрешение на постройку завода дано Берг-коллегией 14 июня 1730 г. Строительство началось в 1733 г. Дома выпала первый чугун 17 июня 1734 г.».

И тем не менее, не все историки так категоричны. Крутицкий исследователь Урала Наркоз Константинович Чупин в своей работе «Географический и статистический словарь Пермской губернии» писал: «Устройство на постройку Билмбайевского завода дано было в 1730 году [...] Построен он и пущен в действие лишь в июне 1734 года». Этого же мнения придерживаются и П.А. Волков и в книге «Повесть на Урал господина министра земледелия и государственных имуществ А.С. Ермолова 5 августа - 1 сентября 1895 г.», но ошибкой Чупина было отнесено устройство Билмбайевского завода дано было барону Сергею Строганову в 1730 году, но построен он и пущен в действие в июне 1734 года. [...] Дата выпуска чугуна была отнесена к концу августа, а всякий поддомне тумы, поставленной в неадекватное время против заводской котлы на площадке. [...] Еще в 60-е годы XIX в. можно было прочесть попутственно надписи о вводе в действие Билмбайевского завода».

В вопросе определения даты пуска завода свое мнение высказывали, особенно если этот означал «ураляский госпиталь», начальник уральской плавильно-дого-инженер [Havel]. Этот удивительный знаток горного и металлургического дела, талантливый инженер-строитель и организатор в 1735 году ввел в действие уральское и серебряное заводоуправление на Билмбайевском заводе: «Значит строить в 1733 году [...] и построен в 1734 году Уральский завод А.А. Дмитриев, согласно на управлению строгановским именем Ф.Вологодца, считал, что завод Берг-коллегией 1730 года о строительстве завода был дан не

14 июля, а 16 июня. Он же в «Историческом описании Пермского горно-обходного заводов, что «Билмбайевский» железный завод в Екатеринбургском уезде открыт в 1734 году». Также же мнение придерживались и академики М.А. Павлов, «Билмбайевский» - первый железный завод барона Строгановых, основан в 1733 г., начал действовать в 1734 г.».

Судяно невольно не создал о некоторых историках, который по разным причинам ссылается особенно Х.Мозель, автор книги «Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами генерального штаба», считал, что год постройки Билмбайевского завода - 1730. Эта ошибка была замечена еще Наркозом Константиновичем Чупиным: «У Мозеля, в описании Пермской губернии и в некоторых других сочинениях 1730 год неправильно поставлен годом постройки завода». И уже совсем невероятная дата постройки Билмбайевского завода дана в издании «Приходы и церкви Екатеринбургской епархии». «Достроен [Билмбайевский] завод - Август, и в действие пущен Чугун 1734 года». В данном случае мы имеем дело с банальной опечаткой, к сожалению, не адресованной в этом издании издателям.

Таким образом, дата выпуска первого чугуна из Билмбайевской домной печи июня 1734 года никак не оспаривалась. Эти версии не опровергались и Н.К. Чупиным. Видно, говоря об июне 1734 года, Наркоз Константинович сообщил не о выпуске чугуна, а о пуске завода. И здесь он, вероятно, прав, так как пуск завода подразумевает не только плавку чугуна, но и работу молотовой фабрики - то есть производство железа. Из документов, известного как «Ведомости»

принадлежит Кириллу Наумову, вероятно, что к середине июля на фабрике не было выпущено ни одного пуда железа, а молотовое производство еще только готовилось к работе. Следовательно, что уже к концу июля Билмбайевцам удалось получить первое железо и, следовательно, пустить завод в работу.

Подтвердит и в апреле 1730 года была подана челобитная от имени барона Александра Строганова просьбой о постройке Билмбайевского завода. Разрешение на постройку дано Берг-коллегией 14 июня (или 16 июня) 1730 года. Завод начал строиться лишь в 1733 году. Дома выпал первый чугун 17 июня 1734 года, в первом железе, скорее всего, было получено не больше июля 1734-го. К сожалению, исследователи неизвестно об объемах продукции, выпущенной предприятием в 1734 году. Отсюда возникает предположение, что металл, полученный тогда, - это только «пробный перерыв». В полном же объеме производство началось со следующего года. В 1735-м на предприятии было выпущено 25,3 тыс. пудов чугуна, выковано 9,2 тыс. пудов железа. Изготовлено половолово и ценные инструменты. Так, на выплавку 1 пуда железа было потребовано - 719 пуд (77%), ценных досок - 1963 пуда (21,9%), черткераного - 132 пуда (1,4%), алопате - 26 пудов (0,3%). Вероятно, именно поэтому в работе «Описание заводов графа Уральского», составленной заместителем генерал-губернатора по горной части, пермским Берг-инспектором П.Е. Гомеиным в 1807-1809 году, о Билмбайевском заводе записано: «Сей завод построен, по указу Государственной Берг-Коллегии 1735-го г.».

**PS** Даты приведены по старому стилю; к датам XVIII века следует прибавлять 11 дней.